

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 蔡翔)近日,中国科协发布的第十一次中国公民科学素质抽样调查结果显示,岳阳市公民具备科学素质比例达到10.6%,超过湖南省公民具备科学素质比例(平均值10.14%),圆满完成“公民具备科学素质的比例超过10%”的目标任务,位居全省第三。这标

志我市公民科学素质发展整体进入新阶段,公民科学素质建设工作取得历史性突破。我市公民科学素质指标,是反映全市公民科学素质发展水平的综合指标,由了解科学知识、理解科学方法、理解科技对个人和社会的影响等三部分构成。“十三五”期间,岳阳市全民科学素质工作按

照“政府推动,全民参与,提升素质,促进和谐”工作方针,紧紧围绕“全市公民具备基本科学素质的比例超过10%”的目标,大力推动《岳阳市全民科学素质行动计划纲要实施方案(2016-2020年)》11项重点任务落地落实,做到党政重视,高位推动,提升实施纲要工作的保障力;
(下转第2版)

市委常委会召开会议

传达学习习近平总书记近期重要讲话精神和省委、省政府主要领导近期讲话精神,研究部署省域副中心城市建设等。王一鸥主持并讲话

本报讯(记者 李亦恩)2月8日上午,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神和省委、省政府主要领导近期讲话精神,研究部署现代化省域副中心城市建设,完善2021年目标任务及“十四五”规划有关工作。市委书记王一鸥主持并讲话。

会上,王一鸥首先结合自己的学习体会,全面系统学习了习近平总书记近期重要讲话精神和省委、省政府主要领导近期讲话精神。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神,认真落实好省委、省政府主要领导近期讲话精神,全面加强党的领导,始终把政治建设

摆在首位,始终把“国之大者”装在心中;切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要始终坚持以人民为中心的发展思想,求真务实、实事求是,聚焦老百姓急难愁盼的问题,促进共同富裕,让人民群众看到变化、得到实惠。要坚持稳中求进的总基调,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚持以高质量发展统揽全局,深化改革创新,统筹发展与安全两件大事,扎实做好“六稳”“六保”工作,做优做强七大产业,大力推进“三高四新”战略在岳阳落地,加快建设“三区一中心”,确

保“十四五”发展迈好第一步、见到新气象。

会议指出,省域副中心城市的定位对于岳阳发展具有里程碑式的战略意义,省委、省政府和全市人民对此寄予厚望。要认真梳理大家所提出的意见建议,充分吸纳到省域副中心城市建设的主要任务、2021年目标任务及“十四五”规划中去,进一步完善规划,抓紧专项规划的落地。要坚持系统观念和底线思维,善于聚焦、靶向攻坚,精准精细调度产业链建设、项目建设、改革创新等重点工作,把指标细化量化,分解落实到地区、部门和具体责任人,并明确时间节点,特别是对打基础利

长远的重大项目和改革,要敢于谋划、敢于攻坚克难,锻长板补短板。要全力做好对接,用好用足国家和省支持区域性中心城市、长江经济带绿色发展示范城市、自贸片区、综合保税区、港口型国家物流枢纽、省域副中心城市等的宏观政策,放大比较优势,把政策优势转化为发展红利。要在全市上下树牢大抓落实的工作导向,坚持以新发展理念引领落实,以系统观念谋划落实,以斗争精神推动落实,以科学机制保障落实。要善于对标、找准坐标,进一步统一思想,激发动能,创先争优,加快岳阳高质量跨越发展,展现省域副中心城市的担当。

建强班子夯基础 维护稳定促发展

徐新楚赴汨罗市督导信访维稳和村(社区)换届扫尾工作

本报讯(记者 王金)2月7日,市政协主席徐新楚赴汨罗市督导信访维稳和村(社区)换届工作,副市长邱虹,市政协秘书长李冯波参加。

按照全省村(社区)“两委”换届工作部署安排,汨罗市严格落实“贯字当头、实字落地、严字固本”要求,坚持将党的领导贯穿始终,全市178个村(社区)于2月5日圆满顺利完成换届任务,新一届班子“一肩挑”比例达96%,平均年龄较换届前降低6.8岁,大专以上学历增加18%,整体结构更加优化,换届过程平稳有序、风清气正。在信访维稳工作方面,该市坚持以信访积案化解为突破口,严格落实领导坐班接访、重点问题约访等机制,深入排查矛盾纠纷,信访维稳取得了一定成绩,全市社会和谐稳定。

徐新楚对汨罗市信访维稳和村(社区)换届工作给予充分肯定。他强调,党的基层组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒,是党的全部工作和战斗力的基

础,要加强新一届村社班子运行的跟踪问效,通过产业发展、环境整治、基层治理、党的建设、反腐倡廉、社会维稳、乡风文明建设、疫情常态防控等重点工作和人民群众的反映来检验换届成果,同时要总结提炼村社换届工作中的好经验好做法,为乡镇、县区换届提供借鉴。

徐新楚指出,信访工作事关群众利益、社会稳定、人心向背,各级党委政府和领导干部要始终坚持以人民为中心的发展思想,把信访工作作为了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心的一项重要工作,坚持依法依规办、带着感情办、研判情势办、压实责任办、区分类别办、讲求方法办,妥善处理涉访与涉诉、重点与一般、常态与突发、内部与外部的关系,综合运用法律、政策、经济、行政等手段和教育、调解、疏导等办法,及时就地解决群众合理合法的利益诉求解决好,为“十四五”良好开局、高点起步奠定坚实基础。



□文/图本报记者 郝家勇
通讯员 胡争国 朱海雄 任乐

白天,街头火红的灯笼、醒目的中国结,随风飘舞;夜晚,各式年味造型秀在灯光映衬下,流光溢彩……随着春节的临近,年味在岳阳街头巷尾散发得愈来愈浓,处处洋溢着节日的喜悦。

记者获悉,由市城管局主导,市路灯管理处、市苗木花卉管理中心等单位实施的主城区今年春节氛围营造工程,目前已相继完工。据介绍,2021年主城区春节氛围营造分摆花造型、亮化两部分,以中国红为主色调,突出“传统、文化、时代、区域”四大元素。在南湖广场、火车东站广场、金鹤公园东门广场、巴陵广场及岳阳大道、洞庭大道、湖滨大道、湘北大道、长康路等主要道路,共设置大型景观小品11处,安装“福贴”造型376个,悬挂传统灯笼14500个,全力营造市民群众身边的浓浓“年味儿”,达到了“白天看景、夜晚看灯”的完美效果。春节期间,市城管局还将安排专人,对春节氛围营造工程进行巡查和维护,让广大市民群众在靓丽景观陪伴下,欢度新春佳节。

南湖广场花坛主体结构借用古代画卷造型,整体周正、稳重,周边结合回纹装饰,营造一种文化名城的历史底蕴;造型下方为两头蓄势待发的金牛,顶托着中央的“福”字,形成一种飘逸且有力量的画面,与上方的“金牛送福”相互呼应,寓意我市对“十四五”规划实施和未来发展充满了信心。

火车东站广场花坛主体为中式景墙,结合月洞门,迎接着来自各地的归乡游子;腊梅、雪花等元素体现了新春氛围;而“春”字、灯笼元素则体现了温馨的环境,整个造型展现了一种欢乐、祥和、温馨的画面。

金鹤公园东门广场花坛整体结构上,运用线条打造了一个古建构架,古建

白天看景 夜晚看灯 岳阳街头巷尾年味浓



上图:大红灯笼高高挂。下图:岳阳大道两组花坛。



造型与后方文昌阁相互呼应,融入在深厚的历史文化氛围中;同时运用一串串的灯笼与祝福字样,表达了欢乐、祥和的节日氛围。

岳阳大道花坛由两组组成。第一组

以古建筑元素结合“春”字造型形成主体结构,两侧的圆形造型借用古建入口的抱鼓元素,巧妙结合岳阳大道作为门户道路的属性,中间的古建突出历史文化名城地域特色,“春”字烘托了欢乐、祥和

的节日氛围。第二组“2021”字样直奔牛年主题,金牛在造型中央踏步前行,寓意着我市在大城市建设中稳步前进,祥云、礼盒、爆竹、元宝等吉祥元素,有序地点缀在造型下方。
(下转第2版)

城区3300名出租车从业人员完成新冠核酸检测

本报讯(记者 郝家勇 通讯员 赵立文)2月8日,岳阳市交通运输综合行政执法支队综合执法大队联合市城区出租车行业协会组织第三方检测机构上门采样,对城区出租车从业人员进行新冠核酸检测,近3300名从业人员完成了核酸检测,做到了“应检尽检,不漏一人”。

根据市防指和岳阳楼区卫建部门要求,须每月对从业人员开展1次核酸检测,市交通运输综合行政执法支队综合执法大队高度重视,联合市城区出租汽车行业协会召开了紧急会议,设立了市鸿乐出租车公司、雅安出租车公司、大地飞鹰公司等3个核酸检测点,对市城区出租车近3300名从业人员顺利完成了新冠核酸检测。

相距2400公里的“视频饺子宴”—— 人隔千里心相连

“爸、妈,今年过年我又回不去了,我……”“放心吧,爸妈身体都好着呢!”2月5日,农历腊月廿四,正值南方小年,鲁明阳一边和妻子蔡亮在湘阴包着饺子,一边和远在东北的父母,来了一段长长的“视频饺子宴”。

鲁明阳今年32岁,吉林长春人,现在在湘阴岳阳湖农业开发有限公司工作。他原本是济南一家国企职工,4年前,为了和妻子团聚,他辞掉“铁饭碗”来到湘阴发展。来到湘阴后,鲁明阳经朋友介绍,加入了湘阴爱心志愿者团队。由于热心工艺,乐于助人,勤劳肯干,他成为湘阴爱心志愿者团队的副队长。

2020年春节,新冠肺炎疫情发生,正

准备回老家过年的鲁明阳为难了:一边是一年没见过的父母,一边是来势汹汹的疫情。这时,父母“你尽管放心地在湘阴过年吧,没有大家哪有小家……”的电话,让他吃了“定心丸”。他毅然退了票,选择留在了湘阴,和湘阴爱心志愿者团队的战友并肩“战疫”,协助各部门单位进行防疫宣传、人员劝导、物资配送等工作。“咱东北人都是活雷锋,群众有困难,咱肯定得上是不?”鲁明阳笑着说。

今年入冬以来,我国局部地区聚集性疫情和零星散发病例不断出现。为减少疫情传播风险,湘阴县提倡春节假期非必要不流动,合理有序引导群众就地过年。今年春节,鲁明阳决定响应号召,

继续留在湘阴过年。

“在老家,每逢过节,一大家子就会一起包饺子、吃饺子。”鲁明阳介绍,春节这个中国人心中最重要的节日,他却连续两年“缺席”。于是,小年当晚,他和父母在视频中隔空包起了饺子。“湘阴到长春距离2400多公里,坐火车、开汽车过去都需要一天时间,而视频聊天,只需一秒钟,家人就出现在眼前。”鲁明阳说。

作为岳阳湖农业开发有限公司的一员,他特意用了樟树港辣椒做蘸酱。鲁明阳说,待到疫情形势好转,樟树港辣椒收获后,他想和妻子回趟东北,亲自为父母做上一份“湘阴口味”的饺子,补上一个团圆的年。
(郭雨滴 苏扬 蒋龙)



家乡·年的味道 岳阳市非遗网络春晚欢乐直播

本报讯(记者 孙丽芳)雄狮舞动闹新春,锣鼓喧天迎牛年。2月6日晚上,“家乡·年的味道”岳阳市非遗网络春晚在岳阳日报·直播岳阳栏目、抖音等网络平台欢乐直播。

九龙舞飞奔而来,满天画卷;临湘天狮、平江地狮穿引而至,翻腾舞动;长乐抬阁、渔歌号子、板凳龙舞、楚鼓、岳阳花鼓戏、长沙花鼓戏、临湘花鼓戏、巴陵戏小调、巴陵戏……精彩的非遗节目一个接一个热闹登场。

本次活动,以“非遗过大年·文化进万家”为主题,传统与现代相衔接,文化与旅游相融合,着力营造红红火火过大年的浓厚氛围。主会场设在岳阳会展中心,平江九龙舞祠堂等地设分会场。

整场晚会分为《序·非遗送福》《龙狮献瑞·天官赐福》《抬阁斗春·巧艺焕彩》《渔歌互答·此乐何极》《楚鼓竞奏·逐疫纳祥》《花鼓韵远·万户贺春》《绵绵民俗·生生不息》《多彩非遗·薪火相传》8个部分,时长2个小时,各网

络平台有近70万人观看了这场网络春晚。

网友“冷色调”说:“太好看了,这样的晚会应该年年都办!”网友“陈粽子”说:“爱我大岳阳,这才是过年的氛围!”

此次春晚创新形式,采取“线上为主、线下为辅”形式,以展示植根岳阳大地上丰富独特的非物质文化遗产为主线,突出“非遗传承新举措、文旅融合新发展”特点,让全市人民在网上感受家的味道、年的味道,满足人民群众“网络过大年”的需求。

本次活动由湖南省文化和旅游厅指导,岳阳市文化旅游广电局主办,岳阳市非物质文化遗产保护中心、岳阳市巴陵戏传承研究所、岳阳市文学艺术研究所、岳阳文化艺术会展中心、各县市(区)文旅广电(体)局承办。

此次活动的举办,为岳阳非遗与民众之间搭建了交流平台,让老百姓亲身感受到了非遗的独特魅力和勃勃生机,同时极大地丰富了节日期间群众文化生活,营造了喜庆热烈、欢乐祥和的节日氛围。

新春祝福送给“最美逆行者”



把最美好的新春祝愿送给“最美逆行者”。2月8日上午,市文联和市卫健委联合举办“迎春送福·致敬最美逆行者”义务书写春联文艺志愿服务活动,向广大医务工作者致敬。

一大早,文艺志愿者们相约来

到市卫健委,现场挥毫泼墨,写对联、送福字,不到两个小时,就送出了上百副对联和福字。“我要为最美逆行者送上我们的新春祝福。”文艺志愿者们谢其平感慨地说。

记者 黄梅 通讯员 彭取 摄影报道